
直接计算法，亦即典型的间接和直接计算法，对同一设

例，作出例解和比较。设某矿山一型号载重汽车预计使

用期 L = 7 年，原值 M = 22 万元；第 1 年残值（预计可

售价）S 1 = 15.5 万元，以后逐年残值递减数△S = 2.5

万元；第 1 年（基年）全部使用、维修费 H 1 = 1.2 万元，

以后逐年递增数（即低劣化数值）△H = 0.85 万元，年

利率（此项基金专用利率）i= 6%。

例解 I，用可比年均成本最小法，逐年具体计算机

器设备的年均成本（Cn），并比较出其最小的年份。因其

间接选定年数，故也称间接计算法。其模式是：

从中筛选出 C k= m in{Cn}（1≤K≤L）

由此确定：K（年）即机器设备的经济寿命。

根据（1）式求得该型号汽车逐年平均成本：

上述计算表明：C 4 值最小，故该型号汽车经济寿命

为 4年。

显然，上面方法是“考虑资本成本（引者注，即计及

利息）和残值变动因素”、计算较繁复而结果较精确的

一般计算方法。如果从简（但结果不甚精确）不计利息

的话，则（1）之简化模式是：

C n= n
M -Sn

+∑n
H K
（假设 i= 0，a〓0 = S〓 0= n）

例解 Ⅱ ，用全面直接计算法。它与可比年均成本最

小法确定的结果相当，而计算无须繁复，因而是较全

面、较实用的计算方法。其模式是：

运用（2）式直接计算汽车经济寿命：

与此相类似的另一种简捷的方法是泰伯直接计算

法。因泰伯曾主持“机器和应用产品研究所（M A PI）”，

故又称 M A PI法。其模式是：K = 此模式屡见

于有关译著、专论，流传较广，但比较粗略，结果不很精

确。如用该法计算，该型号汽车经济寿命为 K =

= 7.195 年，长于其自然寿命，显然缺乏实用

性。

鉴于（2）式因计及利息因素，根号内分子、分母四

项，较难记，不方便，故建议对于可以从简不计利息的

机 器设备，宜取 i = 0 时的（2）之 简化模式：K =

但应用此式时，请注意：凡小数均

进整。如例中汽车 K =

年，将小数进整，升为 4 年。一般来说，此式计算结果与

实际情况是基本相符的。

财会动态简讯  
财政部召开 1992年度

中央工交企业财务决算会议

10 月 10 日至 13 日，财政部工业交通财务司和会

计事务管理司在北京召开了全国中央工交企业财务决

算会议，参加会议的有中央工交主管部门和财政部派

驻各省、市、自治区中央企业驻厂员处以及企业集团的

代表。会议布置、讲解和讨论了 1992年度中央工交、供

销企业财务决算报表；总结了 1991 年度中央工交企业

决算编报工作，并表彰了决算编报先进单位；介绍了新

的汇总会计报表软件。

财政部工业交通财务司副司长安学礼、会计事务

管理司副司长张汉兴出席会议并分别介绍了财务改

革、会计改革等方面的有关情况。

（本刊记者）
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